

凝聚力量展作为,奋勇争先建新功。三年来,将乐县始终牢记习近平总书记重要嘱托,坚持干字当头、实字托底,各级各部门开足马力、奋勇争先,真抓实干、久久为功。深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,全力推动“红色领航、生态领先、产业领跑、改革领先,促革命老区高质量发展”工作,实施“3+3”专项行动,构建“一核两翼三组团”发展布局,着力建设“六个将乐”,以“争优、争先、争效”的状态砥砺前行,奋力谱写高质量发展将乐篇章,助力三明革命老区高质量发展。

## 将乐 凝聚力量展作为

● 将乐记者站 黄言亮



鹭鸣湾风光如画

(杨凯摄)

### 1 绿色发展闯新路

三月,万物生长的季节,在将乐县高唐镇常口村的多花黄精产业示范基地,近百亩多花黄精长势喜人。“利用闲置的林下空间发展林下仿野生种植,不仅节约了大量农地,而且黄精的品质更好。”福建盘古制药有限公司总经理何邱明说。

作为林改的又一举措,去年,将乐县向福建盘古集团制药有限公司发放我市首本林下空间经营权证,涉及租赁林地面积725亩,租赁期10年,用于种植林下经济作物。利用闲置的林下空间,盘古制药在常口村发展黄精种植300亩,建成黄精种植资源圃和药材加工基地。

何邱明介绍,林下套种1年生以上的黄精苗,每亩可种植2000株至2500株,采取近自然方式管护,每年春秋进行管护和培土,4年后采收,按每株0.4公斤,2023年收购价每公斤12元进行测算,亩产值达9600元至12000元。

目前将乐县林下种植中药材面积5300亩,全县从事林下经济的农户1万余户,带动农民就业2万余人,农民年增收6000多万元。

在将乐县白莲镇勘厚村,村委会副主任汤水旺也尝到了林改带来的甜头。藏在连绵群山里的勘厚村,如今进山的新路,不仅更好走,路程也缩短了,方便全村3个村民小组、近百户村民出行。

这条进山的新路,就是去年“卖空气”的钱修建的。去年首个全国生态日,勘厚村与上海汇洲建设集团签约,转让交易8013吨二氧化碳当量的林业碳票,每吨15元,获得收益12.02万元,成为首批在国内跨省销售林业碳票的村子。

以实施林长制改革为抓手,将乐县积极提升森林资源永续利用效果,大力发展林下经济、特色种植、特种经济林、森林碳汇、绿化种苗等“1+N”绿色产业体系,并依托优质森林资源发展集体育、观光、休闲、养生、体验等特色旅游为一体的“体育+康养”产业。完成植树造林2.35万亩、森林抚育4.3万亩、松林改造办证面积3.72万亩;完成国家战略储备林建设0.68万亩、森林质量精准提升253亩,引进总投资1.2亿元的良种麻竹培育扩繁及生产应用合作项目。

如今,将乐县盘活了“沉睡”的森林资源,让群众吃上了“生态饭”,林下经济已发展成为农民增收、林业增效、生态改善的重要产业,走出了一条具有将乐特色的制度健全、改革创新、产业富足的林业发展道路。



▲工人种植多花黄精 (董观生摄)

◀多花黄精 (董观生摄)



健康讲座吸引群众参加

(董观生摄)



在高唐镇常口村,村卫生所工作人员定期为村民健康普查。

(董观生摄)



免费为居民开展健康普查

(董观生摄)

### 2 医改惠民护健康

这几天,将乐县总医院万全分院医生杨睿远和同事到万全乡开展村级例行健康巡诊。万全乡常安村77岁的老谢患高血压、II型糖尿病多年,最近经常感觉头晕气紧,杨睿远利用5G远程超声设备远程连线远在县总医院的超声专家,对老人进行远程问诊。在县总医院的指导下,很快就完成了老人的颈动脉彩超检查。

“现在我们可以通过远程直播的形式,跟上级的专家联系好,共同为老人进行腹部彩超、泌尿系统彩超、颈动脉彩超的诊断。”杨睿远介绍。

将乐县总医院依托上级合作共建医院优势医疗专家资源,与中山一院、三明市第一医院联合成立5G远程超声医学中心。在常态化医疗资源下沉的基础上,可利用数字化、信息化保障手段,借助“县域云+5G”影像云服务平台,可适时对接中山一院、三明市第一医院和各基层医院,开展疑难病例线上会诊,老百姓提供更优质、便捷、高效的诊疗健康服务,让老百姓享受到家门口的优质医疗,真正做到“看得见”“看得好”。截至目前,将乐县已经实现辖区所有乡镇分院5G远程超声全覆盖。

人民健康,汇聚群众期盼,事关民生福祉。将乐县大力实施以“健康传播、健康生活、健康管理、健康发展”为主要内容的全民健康促进行动,在全县11个乡镇卫生院,1个社区卫生服务中心,3个社区卫生服务站和93个村卫生所(室)设立健康教育指导分中心,健康触角延伸到城乡的每一个角落,让人民群众的健康获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

将乐县按照三医联动改革路径,整合县、乡、村三级医疗资源,组建县级紧密型医共体,解决群众看病难问题。“以全民健康为中心”,由“治已病”向“治未病”,慢性病转变,大力推行“家庭医生”签约上门服务,着力构建“大健康”服务体系,解决群众健康问题。群众看病负担逐年减轻,医改工作更加惠民。城乡居民医保自付比例从改革前的46.53%下降到26.48%,人均期望寿命81.80岁。

### 3 和美乡村绘新景

在将乐县万安镇翔安社区,新建的第二公园已经进入收尾阶段,即将投入使用。公园内建有休闲步道、绿地,配备儿童娱乐、老年人健身等设施。

“社区近年来发展迅速,生活环境日益优美,居民们的幸福感越来越强。”万安镇翔安社区支委张红梅感慨道。

在万安镇,越来越多的村民脸上洋溢着因人居环境改善而带来的获得感和幸福感。良坊村桥头主题公园的变迁便是生动例证,昔日道路昏暗、杂草丛生、垃圾遍地的场景已不复存在。万安镇将良坊村人居环境整治及桥头主题公园建设列为重点项目,投入25万余元资金,对原有街角空地进行了改造,清除杂草垃圾,重新规划并绿化、美化、亮化,不仅美化了周边环境,也为村民提供了休闲新场所。

近年来,将乐县聚焦宜居宜业和美乡村建设目标,持续改善人居环境,补齐农村人居环境短板。2023年,投入2413万元完成25个乡村振兴试点示范项目。完成6个村生活污水治理提升,“数字赋能农村生活污水监管”经验做法在第六届数字中国建设峰会上作为典型案例播放,获评全省农村“厕所革命”样板县。提档升级农村公路10公里,完成生态示范路金泰线建设5.5公里。“信息消费助力乡村振兴”区县行活动在将乐县举办,余坊乡瓜溪村入选第六批中国传统村落。

加强乡风文明建设,是乡村振兴的重要内容。走进将乐县南口镇,映入眼帘的是干净整洁的道路和掩映其间的楼房,人人讲文明、户户创十星的理念在南口镇已深入人心。

“‘创十星评十户’不仅改变了我们的生活环境,更改变了我们的生活观念,文明思想让我们的家乡变得越来越好。”南口镇移风易俗先进户廖华英说。

1989年,常口村率先在全国开展以“创十星评十户”为载体的农村精神文明创建活动,如今,“十星文明户”遍布全县各个村落,开花结果,“创十星评十户”已成为当地推动乡村振兴一股不可忽视的内生动力。

目前,将乐县农户参评率达93.2%,文明村镇占比达69.5%,农村治安案件和农村人口犯罪率逐年下降。“创十星评十户”已成为家家户户争相努力的方向,乡村精神文明之花遍地盛开。

一座座农家小院窗明几净,一条条干净整洁的街道,一股股文明新风扑面而来,一幅“生态美、产业兴、百姓富”的和美乡村新图景正徐徐展开。



为十星文明户颁奖

(资料图)



风景优美的万安红旗公园

(资料图)



在万安红旗公园开心玩耍的小朋友

(董观生摄)



万安镇现代农业设施助力乡村振兴

(林琦墅摄)